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Ορισμός :  
Βιοτεχνολογία  χαρακτηρίζεται  η τεχνολογία των 

βιολογικών διεργασιών με χρήση οργανισμών,των μερών 

ή των επεξεργασιών τους,για την κατασκευή ή παραγωγή 

χρήσιμων ή εμπορικά αξιοποιησημών ουσιών,καθώς και 

για την παροχή υπηρεσιών προς όφελος του ανθρώπου.  

 

Παραγωγή : Ο όρος υποδηλώνει ένα ευρύ φάσμα 

διαδικασιών, από τη χρήση γαιοσκωλήκων για 

παραγωγή πρωτεΐνης μέχρι την παραγωγή 

ανθρώπινων γονιδίων, όπως η ορμόνη ανάπτυξης. Στα 

βιοτεχνολογικά προϊόντα περιλαμβάνονται 

φαρμακευτικές πρωτεΐνες, τροφές, απορρυπαντικά κ.α., 

ενώ στις υπηρεσίες περιλαμβάνεται ένα πλήθος 

εφαρμογών, από την επεξεργασία λυμάτων και 

αποβλήτων ως την ιατρική διάγνωση, ή τα επιτεύγματα 

της γονιδιακής θεραπείας. 



 

 

Η σημερινή βιοτεχνολογία αξιοποιεί τα σύγχρονα 

επιτεύγματα της μοριακής βιολογίας και χρησιμοποιεί 

ένα πλήθος τεχνικών, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται 

η γενετική μηχανική (ανασυνδυασμένο DNA), 

μέθοδοι ιστομηχανικής και καλλιεργειών κυττάρων σε 

μεγάλη κλίμακα, η αλυσιδωτή αντίδραση 

πολυμεράσης κλπ. 

Έχει πλήθος εφαρμογών στις επιστήμες 

υγείας,στην προστασία του περιβάλλοντος (π.χ. χρήση 

της στη διαχείριση αποβλήτων), στη γεωργία, 

στην κτηνοτροφία και στη βιομηχανία. Από κοινού με 

τη βιοϊατρική τεχνολογία, η οποία αφορά την ανάπτυξη 

τεχνολογιών με εφαρμογές στην ιατρική, η 

βιοτεχνολογία αποκαλείται ορισμένες φορές βιολογική 

μηχανική. 

  



Η Βιοτεχνολογία στην Προστασία 

του Περιβάλλοντος: 

 Η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και η 

εξυγίανση των υποβαθμισμένων από την ανθρώπινη 

δραστηριότητα περιοχών,αποτελεί ένα από τους 

κεντρικούς ερευνητικούς στόχους σε παγκόσμιο αλλά 

και ευρωπαικό επίπεδο.Οι βιοτεχνολογικές εφαρμογές 

των φυτών στην προστασία του περιβάλλοντος 

αναπτύσσονται τα τελευταία χρόνια σε δύο κυρίως 

κατευθύνσεις.Η πρώτη περιλαμβάνει την πρόληψη της 

ρύπανσης κυρίως μέσω της μείωσης των αγροχημικών 

που απαιτούνται για την καλλιέργεια τους .Η δεύτερη 

προσέγγιση περιλαμβάνει την χρησιμοποίηση φυτών για 

την αποδόμηση των ρύπων από τα υποβαθμισμένα 

οικοσυστήματα(Φυτοεξυγίανση- Phytoremediation).Η 

φυτοεξυγίανση με τη χρήση συμβατικών 

καλλιεργούμενων φυτικών ειδών 

(αγρωστώδη,μηδική,ηλίανθος,καπνός κ.α) έχει ήδη να 

επιδείξει ικανοποιητικά αποτελέσματα στις περιπτώσεις 

όπου απαιτείται απομάκρυνση ρυπαντών από μεγάλες 

εκτάσεις.Η χρησιμοποίηση των παραπάνω φυτικών 

ειδών περιορίζεται μόνο στις περιπτώσεις όπου η 

συγκέντρωση των οργανικών ή ανόργανων ρυπαντών 

βρίσκονται σε σχετίκα χαμηλά επίπεδα. 

 

 



 

 

 

 



 

 

                      Βιομάζα : 
 Γενικά, ως βιομάζα ορίζεται η ύλη που έχει βιολογική 

(οργανική) προέλευση. 

Πρακτικά, στον όρο βιομάζα εμπεριέχεται οποιοδήποτε 

υλικό προέρχεται άμεσα ή 

έμμεσα από το φυτικό κόσμο. Πιο συγκεκριμένα, 

σ’αυτήν περιλαμβάνονται:   

 Οι φυτικές ύλες που προέρχονται είτε από φυσικά 

οικοσυστήματα, όπως π.χ. τα αυτοφυή φυτά και δάση,είτε 

από τις ενεργειακές καλλιέργειες γεωργικών και δασικών 

ειδών όπως π.χ. το σόργο, το σακχαρούχο,το καλάμι,ο 

ευκάλυπτος κ.α 

 

 Τα υποπροιόντα και κατάλοιπα της 

φυτικής,ζωικής,δασικής και αλιευτικής παραγωγής.Όπως 

π.χ. τα άχυρα,στελέχη αραβοσίτου,στελέχη 

βαμβακιάς,φύκη,κτηνοτροφικά απόβλυτα,κληματίδες κ.α 

 

 Τα υποπροιόντα που προέρχονται από τη μεταποίηση ή 

επεξεργασία των υλικών αυτών όπως π.χ. τα 

ελαιοπυρηνόξυλα υπολείμματα εκκοκκισμού βαβμακιού, 

το πριονίδι κ.α 

 

 Καθώς και το βιολογικής προέλευσης μέρος των αστικών 

λυμάτων και σκουπιδιών. 

 

Η βιομάζα αποτελεί μια δεσμευμένη και 

αποθηκευμένη μορφή της ηλιακής ενέργειας και 

είναι αποτέλεσμα της φωτοσυνθετικής 

δραστηριότητας των φυτικών οργανισμών. 
 



Νερό + Διοξείδιο του άνθρακα + 

Ηλιακή ενέργεια (φωτόνια) + Ανόργανα στοιχεία 

⇒  Βιομάζα + Οξυγόνο  

 

Από την στιγμή που σχηματίζεται η βιομάζα,μπορεί 

πλέον να χρησιμοποιηθεί ως πηγή ενέργειας. 

 

Η  βιομάζα αποτελεί μια σημαντική,ανεξάντλητη και 

φιλική προς το περιβάλλον πηγή ενέργειας, η οποία ειναι 

δυνατό να συμβάλλει σημαντικά στην ενεργειακή 

επάρκεια, αντικαθιστώντας τα μη ανανεώσιμα ορυκτά 

καύσιμα (πετρέλαιο,άνθρακας,φυσικό αέριο κ.α) 

 

Πλεονεκτήματα και Μειονεκτήματα 
από την Ενεργειακή Αξιοποίηση 
της Βιομάζας: 
 
Τα κυριότερα πλεονεκτήματα που προκύπτουν από τη 

χρησιμοποίηση της βιομάζας 

για παραγωγή ενέργειας είναι τα ακόλουθα: 

 
 Η αποτροπή του φαινομένου του θερμοκηπίου, το οποίο 

οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στο διοξείδιο του άνθρακα 

(CO2) που παράγεται από την καύση ορυκτών καυσίμων. 

Η βιομάζα δεν συνεισφέρει στην αύξηση της 

συγκέντρωσης του ρύπου αυτού στην ατμόσφαιρα γιατί, 

ενώ κατά την καύση της παράγεται CO2, κατά την 

παραγωγή της και μέσω της φωτοσύνθεσης 

επαναδεσμεύονται σημαντικές ποσότητες αυτού του 

ρύπου. 

 Η αποφυγή της επιβάρυνσης της ατμόσφαιρας με το 

διοξείδιο του θείου (SO2) που παράγεται κατά την καύση 



των ορυκτών καυσίμων και συντελεί στο φαινόμενο της 

“όξινης βροχής”. Η περιεκτικότητα της βιομάζας σε θείο 

είναι πρακτικά αμελητέα. 
 

 Η μείωση της ενεργειακής εξάρτησης, που είναι 

αποτέλεσμα της εισαγωγής καυσίμων από τρίτες χώρες, με 

αντίστοιχη εξοικονόμηση συναλλάγματος. 

 

 Η εξασφάλιση εργασίας και η συγκράτηση των αγροτικών 

πληθυσμών στις παραμεθόριες και τις άλλες γεωργικές 

περιοχές, συμβάλλει δηλαδή η βιομάζα στην περιφερειακή 

ανάπτυξη της χώρας. 

 

 
 

Τα μειονεκτήματα που συνδέονται με τη χρησιμοποίηση 

της βιομάζας και αφορούν, 

ως επί το πλείστον, δυσκολίες στην εκμετάλλευσή της, 

είναι τα εξής: 

 



 Ο μεγάλος όγκος της και η μεγάλη περιεκτικότητά της σε 

υγρασία, ανά μονάδα παραγόμενης ενέργειας. 

 Η δυσκολία στη συλλογή, μεταποίηση, μεταφορά και 

αποθήκευσή της, έναντι των ορυκτών καυσίμων. 

 Οι δαπανηρότερες εγκαταστάσεις και εξοπλισμός που 

απαιτούνται για την αξιοποίηση της βιομάζας, σε σχέση με 

τις συμβατικές πηγές ενέργειας. 

 Η μεγάλη διασπορά και η εποχιακή παραγωγή της. 

 

Εξ αιτίας των παραπάνω μειονεκτημάτων και για την 

πλειοψηφία των εφαρμογών της, το κόστος της βιομάζας 

παραμένει, συγκριτικά προς το πετρέλαιο, υψηλό. Ήδη, 

όμως, υπάρχουν εφαρμογές στις οποίες η αξιοποίηση της 

βιομάζας παρουσιάζει οικονομικά οφέλη. Επιπλέον, το 

πρόβλημα αυτό βαθμιαία εξαλείφεται, αφ’ ενός λόγω 

της ανόδου των τιμών του πετρελαίου, αφ’ ετέρου και 

σημαντικότερο, λόγω της βελτίωσης και ανάπτυξης των 

τεχνολογιών αξιοποίησης της βιομάζας. Τέλος, πρέπει 

κάθε φορά να συνυπολογίζεται το περιβαλλοντικό όφελος, το 

οποίο, αν και συχνά δεν μπορεί να αποτιμηθεί με οικονομικά 

μεγέθη, εντούτοις είναι ουσιαστικής σημασίας για την ποιότητα 

της ζωής και το μέλλον της ανθρωπότητας. 

 

Ενεργειακή Αξιοποίηση της 

Βιομάζας-Εφαρμογές: 

Η βιομάζα μπορεί να αξιοποιηθεί για την κάλυψη ενεργειακών 

αναγκών (παραγωγή θερμότητας, ψύξης, ηλεκτρισμού κ.λ.π.) 

είτε με απ’ ευθείας καύση, είτε με μετατροπή της σε αέρια, υγρά 

ή/και στερεά καύσιμα μέσω θερμοχημικών ή βιοχημικών 

διεργασιών. Επειδή η αξιοποίηση της βιομάζας αντιμετωπίζει 

συνήθως τα μειονεκτήματα της μεγάλης διασποράς, του 

μεγάλου όγκου και των δυσχερειών συλλογής-μεταποίησης- 

μεταφοράς-αποθήκευσης, επιβάλλεται η αξιοποίησή της να 

γίνεται όσο το δυνατόν πλησιέστερα στον τόπο παραγωγής της. 

 



 

 
  

 

 
 



 

                        Βιολογικός Καθαρισμός :  
  

Ο Βιολογικός Καθαρισμός αφορά στην επεξεργασία 

λυμάτων,δηλαδή τη διαδικασία μέσω της οποίας 

διαχωρίζονται οι μολυσματικές ουσίες από το νερό 

των λυμάτων,με σκοπό να μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί στο περιβάλλον χωρίς να το 

επιβαρύνει και να περιορίζεται η σπατάλη των 

υδάτων.Η μεταφορά του νερού των λυμάτων στις 

εγκαταστάσεις βιολογικού καθαρισμού γίνεται κατά 

βάση μέσω των υπονόμων,ή σε ορισμένες 

περιπτώσεις με ειδικά βυτιοφόρα οχήματα. 

 

Τα βλαβερά συστατικά των αστικών λυμάτων είναι 

τα εξής: 

 

 Τα ογκώδη στερεά αντικείμενα  

 Η άμμος 

 Τα μικρού μεγέθους στερεά που αιωρούνται 

 Τα οργανικά – φυσικά συστατικά (π.χ. 

υδατανθράκες,πρωτείνες,λίπη όπου είναι και 



περισσότερο υπεύθυνες για τις δυσάρεστες 

καταστάσεις ρύπανσης) 

 Οι παθογόνοι μικροοργανισμοί (ευθύνονται για 

τη μετάδοση ασθενειών στον άνθρωπο και σε 

άλλους οργανισμούς) 

 Τα θρεπτικά στοιχεία (φώσφορος,άζωτο που 

προκαλούν ευτροφισμό) 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



           Στάδια Επεξεργασίας : 

Πρώτο στάδιο: Αφαίρεση αιωρούμενου υλικού όπως 

λίπη,άμμος κ.α με μηχανική μέθοδο.Στην συνέχεια 

απομακρύνονται μεγάλα αντικείμενα όπως ξύλα,σίδερα 

κ.α για να αποφευχθούν καταστροφές στις 

εγκαταστάσεις κατά τη μετέπειτα επεξεργασία.Αυτό με 

σχάρες όπου κατακρατούνται τα στερεά υλικά.Έπειτα 

πραγματοποιείται η ιζηματοποίηση μέσω της οποίας 

ανεβαίνουν στην επιφάνεια βαρεά λύματα τα οποία 

αφαιρούνται. 

Δεύτερο στάδιο: Αφαίρεση οργανικών ουσιών μέσω 

οξυγόνωσης.Στο στάδιο αυτό απομακρύνονται βιολογικά 

απόβλητα όπως ανθρώπινα απόβλητα, απορρυπαντικά 

κ.α.Αυτό γίνεται συνήθως μέσω αερόβιας 

αποικοδόμησης.Η αποτελεσματικότητα της μεθόδου 

εξαρτάται απο τους αποικοδομητες-δηλαδή οργανισμούς 

όπως βακτήρια και πρωτόζωα που πραγματοποιούν την 

αποικοδόμηση οι οποίοι χρειάζονται οξυγόνο κι ένα 

υπόστρωμα για να ζήσουν.Η μέθοδος μπορεί να 

πραγματοποιηθεί με διαφορετικούς τρόπους.Σε όλες τις 

περιπτώσεις οι αποικοδομητές καταναλώνουν υλικά 

όπως ζάχαρη. 

Τρίτο στάδιο:Αφαίρεση παθογόνων ουσιών μέσω 

χημικής επεξεργασίας.Στο στάδιο αυτό αφαιρούνται από 

το νερό παθογόνες ουσίες,συνήθως αμμωνία που είναι 

τοξική για τα ψάρια και άλατα που προκαλούν 

ευτροφισμό σε λίμνες ή θάλασσες. 



 

 

 

               Αερόβια διαδικασία: 

 Βιολογικά φίλτρα 

 Διαδικασία της ενεργοποιημένης λάσπης 

 

        

 



          Αναερόβια διαδικασία: 

 Η αναερόβια διαδικασία χρησιμοποιείται σαν μια 

αποτελεσματική μέθοδο μείωσης της ποσότητας λάσπης, 

που απομένει από την αερόβια επεξεργασία. 

 Παράγονται λιπαρά οξέα, CO2 και CH4 από διάφορα 

υποστρώματα (λίπη, πρωτεΐνες, λιγνίνες, κλπ). 

 

 

             

 

 

          Βιβλιογραφία: 

 Βιοτεχνολογία και προστασία περιβάλλοντος 

 biologia_thetKat 

 biomass_guide 

 http://www.cleanaction.gr/methodi-

katharismou/biologikoskatharismos.html 

 Google εικόνες 

 Wikipedia 

 Βιοτεχνολογία στην υπηρεσία του περιβάλλοντος 
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